

立足产融结合,聚焦革命老区长远发展

## 花生期货助力桐柏乡村振兴

■ 首席记者 乔林生

近日,在郑商所的大力支持下,期货日报组织了“2021年郑商所会员高管花生市场调研”活动,并受邀参加了“期货服务乡村振兴(桐柏)论坛”,在论坛上部分调研团成员分别代表所在机构与桐柏县帮扶对象签订了帮扶协议。



## A 河南省春花生长势良好 夏播花生面积预计略减

“2021年郑商所会员高管花生市场调研”活动选在我国花生产量第一大省——河南省。调研团深入该省桐柏县毛集镇、正阳县、遂平县等花生主产区实地调查,走访了河南三源粮油食品有限责任公司、桐柏艾草制品有限公司、正阳新地花生集团有限公司、正阳君乐宝乳业有限公司、河南正康粮油有限公司等企业,进一步增强郑商所会员高管对花生产业的了解,提升对上市品种地区资源禀赋和发展需求的认识,交流期货市场助力乡村振兴工作经验,促进“保险+期货”等创新业务在花生产区的推广,搭建产业与金融对接的桥梁。

调研过程中,调研团重点了解当地花生种植、加工、流通与贸易、消费等环节,对当地花生产业企业利用期货工具的情况进行了深入分析,特别是站在促进产融结合的角度,聚焦革命老区的长远发展问题,宣传与推广了期货助力乡村振兴的成熟经验与模式。

“毛集镇春花生种植面积稳定且保持增长态势,今年的长势好于往年。”6月23日上午,顶着火热的太阳,调研团成员认真地倾听毛集镇镇长孙国新的讲解。站在山坡顶端望去,绿油油的春花生铺满了大地,大部分春花生已进入开花与下针期,长势喜人。

据孙国新介绍,桐柏县地处淮河之源,全县适宜种植花生土壤面积达60多万亩,是河南省中、小花生主产区之一。作为桐柏县三大支柱产业之一,花生产业是该县农民脱贫致富的重要经济来源,优质花生产业的发展更是全县农业发展的支柱产业。近年来,该县联合农业科研机构等,不断加大优质花生品种的培育与推广力度,围绕增产增收与推动农业经济发展的目标努力前行。

“毛集镇大部分地区是沙土地,适合种植花生。重要的是种植花生的效益比较可观,正常每亩收入能达到2400多元。”毛集镇毛寨村党支部书记郭长松告诉记者,一亩地的种植成本为500—600元,按照村民人均6亩地来算,人均年收入过万元轻轻松松。

据记者了解,今年年初时,毛集镇花生米通货的价格每斤涨到了5.2元左右,这让今年春季当地农民种植春花生十分积极,初步估计全镇花生种植面积在12万亩以上。在毛集镇的毛寨村、毛冲、苏庄等地,记者看到,除了部分地块种植了红薯、烟叶等农作物,大部分地块都种植了春花生。当地部分农民表示,毛集镇多山岗坡地,花生、玉米、绿豆、红薯、烟叶轮茬种植,这使每年的春花生种植面积较为稳定,同时由于今年当地雨水较多,春花生自种以来生长较为顺利,预计单产较高。

记者在和正阳县花生协会、花生相关交易平台及正阳新地花生集团相关负责人座谈时了解到,与桐柏县等地春花生种植面积稳中有升相比,今年河南省夏播花生面积不容乐观。除了河南省桐柏县、信阳市部分地区和驻马店市部分地区夏播农作物长势较好以外,很多地区农作物生长明显缺水,一些地区的农民正冒着酷暑不停地浇地,一方面是为了顺利种下夏播花生等农作物,另一方面是为了保苗。

“进入麦收季节以来,国内花生果、花生米价格不断下滑,其中河南产花生米通货价格从5.2元/斤跌到了4.4元/斤左右,再加上麦收后田地较干,有效降雨少,玉米、大豆等农产品价格居高不下,今年河南很多地区农民种植夏播花生的积极性不高,导致部分地区夏播花生面积下降明显。一些乡镇由于花生田改种玉米、大豆的现象较为严重,估计会令当地夏播花生面积减少两成以上。”正阳县部分花生业内人士表示。

综合记者所掌握的情况来看,今年河南省花生种植面积保持稳定,其中春花生面积稳中有升,夏播花生面积预计略减,未来总产与质量如何还要看后期产区的天气好坏。在天气正常的情况下,预计河南省花生单产较好,但总产略降,主要原因是部分主产区夏播花生面积减少较大,单产的提高不足以弥补面积的下滑。

## B 花生产业发展与产业链延展急需风险管理工具

“现在南方的新季花生马上就要上市了,国内大中型油厂也正在陆续停收花生原料,这里的农民咋还在出售花生果呢?他们对出售时机与价格的把握不够理想。”调研团成员在看到地处较偏远的村庄里仍有农民出售花生果时,不禁连连发问。

根据记者调研的情况来看,虽然河南省是我国花生第一产量大省,但从花生产业发展与产业链的延展情况综合分析,河南省花生产业尚处在发展的初始阶段,与山东省等花生产业发展较早的地区相比,产业发展的程度与广度相差较大。未来在花生期货的助力下,河南省花生产业发展与产业链延展的空间均较为广阔。

目前,河南省花生产区农民面临的最大问题是市场信息不透明,价格不稳定,收入增长缓慢。同时,当地花生产业链短,产品附加值低等,不但令产区花生卖不上好价格,而且还让农民与贸易商等面临较大的价格波动风险。由于缺少花生下游产业企业,加上现有的部分产业企业所涉及的下游产业链短等,当地整个花生产业的抗风险能力不强。

今年年初,在国内花生果与花生米价格涨

到近10年来的最高价时,很多农民普遍持有“越涨越不卖”的心理,把大量的花生果囤在家中。实际上在此时,国内花生进口商正在国际市场大量采购花生果,花生米与花生油,为今年4月以来国内花生类商品价格的持续下滑埋下了“伏笔”。而由于市场信息不透明,身处偏远地区的农民并不了解这些情况。

据记者了解,河南省不少花生产区的农民有新季花生收获晾晒完毕囤一段时间再卖的习惯,为的是等到一个合适的价格再卖。殊不知近年来我国进口花生类商品数量不断增长,国内花生市场供需格局与市场价格波动规律早已发生了质变。

业内人士告诉记者,由于花生种植收益较高,我国花生种植面积和产量多年来一直呈稳步上升趋势,花生种植成了主产区农民增收的重要来源。然而,作为一个完全市场化的品种,花生价格的波动常常让产业链上下游时刻“揪着一颗心”。2020年,市场行情好,种植花生的农民收入稳定又增长明显,但进入今年4月以来,国内外花生价格呈不断下行趋势。在这种情况下,如果市场提供了管理价格波动风险的工具与渠道,或者市场有工具与渠道而农民

和贸易商不敢用、不会用,那么市场风险就会放大,不利于整个花生产业的长远发展。

另据记者了解,当前得益于花生播种、采摘等机械化作业的推广,花生播种与收获的时间大大缩短,十分有利于花生生产规模化发展,但上了规模之后也会令经营者更加担心价格波动带来的风险。因此,国内花生市场的避险需求日趋强烈。此外,除了花生价格存在大波动周期的风险以外,短期内甚至是日内的价格波动风险也不小,如一些产区上午花生米收购价为4.8元/斤,下午就降到了4.5元/斤也是常见的现象。花生加工企业等产业企业对价格的波动更为敏感,面对复杂多变的市场环境,国内花生产业升级不断加快,加上国内外花生及油料市场联动性不断增强,花生产业上中下游对花生期货充满了期待。

正阳新地食品工业有限公司与河南王塘粮油收储有限公司负责人李正邦表示,从花生产业化的角度来看,河南省花生产业链条尚不够完整,市场缺少有效的金融管理工具,尤其是花生种植端的风险防控措施还不是十分到位。花生期货上市后,对未来产业的良好发展来说是一个重大利好。

## C 花生期货助推桐柏乡村建设是一个“好样板”

在调研中记者了解到,近8年来,郑商所多管齐下帮助老区苏区桐柏县农民谋发展,除了直接投入帮扶资金数千万元以外,还带动期货公司、证券公司、基金公司等金融机构捐助帮助桐柏县完善教育、交通、医疗卫生、村党建等各方面基础设施,特别是进行金融帮扶助推企业上市,引进花生“保险+期货”等惠农模式取得很大成效。

花生“保险+期货”项目在桐柏县部分花生主产区实施后,为当地农业合作社、农民及贸易商带来了许多新启示,让他们在思维与生产经营模式均发生了较大的变化。

中共桐柏县委常委、县委副书记王磊认为,立足资本市场尤其是期货市场开展乡村振兴工作,大力推广“产业+金融”增强造血功能模式,不但可以为乡村振兴插上金融的翅膀,而且还可以打破固化的思维习惯,引进灵活多变的适应时代变化的新思路,可以更好地实现服务实体经济、服务“三农”的目标。

在桐柏县毛集镇的毛寨村,花生、尿素“保险+期货”项目的成功运作取得了很好的综合社

会效果。据了解,在郑商所的大力支持与积极促成下,国贸期货在毛集镇毛寨村、光武村及石河村进行了2000亩花生、10000亩用量尿素的“保险+期货”项目操作,最终赔付农民总计81279.09元,其中花生“保险+期货”项目62560.91元,尿素“保险+期货”项目18718.18元。

毛集镇宣传干事陈浩告诉记者,毛集镇毛寨村、光武村及石河村是国家实施粮油倍增计划中的“河南省无公害农产品生产基地”,是万亩油料基地建设地。今年年初刚开始向群众介绍“保险+期货”项目设计原理和预期作用与效果时,大家对“保险+期货”项目表示“不理解、不认可、不敢尝试”,认为保险金融都是骗人的,担心这种资金分配不均,更容易导致矛盾。面对困难和不理解,他们直接下到基层村部,给农民讲政策,传授“保险+期货”的专业知识,通俗地告诉他们这些项目就是一张保护农产品收益的“彩票”。农民开始认识到“保险+期货”是一件服务农民和产业的好事,变得愿意去了解与尝试。最终当获得8万多元的理赔金以后,村民们纷纷感谢期货行业的帮扶。今年5

月,国贸期货的一行工作人员回到毛寨村,查看“保险+期货”项目的落实情况时,毛寨村党支部书记郭长松带领村民激动地送上了锦旗。

郭长松认为,利用金融工具减少了农民对价格波动的担忧,增强了农民扩大产量的信心,使未来产业发展更有动力。大家对未来郑商所及期货公司再次实施“保险+期货”项目充满了期待和向往。

目前,在郑商所及相关机构各类扶持项目的支持下,桐柏县花生生产得到了进一步发展,农民种植花生的积极性和种植水平得到很大提高,全县花生种植面积基本稳定在34万亩左右,优质花生种植面积占比较大,平均亩产在290公斤左右。全县已组建花生农民专业合作社32家,每年仅花生收入在5000元以上的农户近3万户,同时还建成了河南三源粮油等大中型油脂企业,以及各类小型花生加工企业100余家。更为重要的是相关期货机构与桐柏县签订了多项期货服务乡村振兴项目、乡村振兴帮扶项目,凝聚起了推动乡村全面振兴的强大动力。

## D 接受革命传统再教育为花生产区人民谋幸福

调研期间,调研团成员怀着崇敬的心情先后来到桐柏革命纪念馆、确山竹沟革命纪念馆参观并接受红色再教育。在革命纪念馆,大家通过第一、二次国内革命战争时期,抗日战争时期,解放战争时期,社会主义革命和建设时期保存下来的有关资料、照片、实物等,真实地感受到了革命烈士为人民谋幸福而抛头颅、洒热血的丰功伟绩,加强了爱国主义和革命传统教育,充分认识到了弘扬培育民族精神,促进桐柏等老区乡村振兴的重要性。通过红色教育,大家也进一步了解了中国共产党的光辉历史和中华民族自强不息的民族精神。

在“期货服务乡村振兴(桐柏)论坛”上,参加调研的部分成员分别代表所在机构与桐柏县对应的帮扶对象签订了相关协议,主要有中粮期货、广发期货、英大期货帮扶项目,

方正中期期货、华金期货“保险+期货”项目,以及光大期货、兴业期货、一德期货、国元期货、国贸期货、宏源期货、五矿期货、中原期货、海证期货、大陆期货支持桐柏县乡村振兴工作所开展的产业帮扶、“保险+期货”、消费帮扶等项目。

华泰期货总裁助理贾中萍告诉记者,期货行业的使命与初心就是要服务好实体经济、服务好“三农”建设、服务乡村振兴。在资源整合方面,期货行业与机构可以帮助发掘地方优势产业,整合地方特色优质资源,打造商业品牌。在扶持产业方面,可以利用金融公司的优势,把保险、期货等金融手段灵活地组合起来,为乡村产业发展造血。据了解,在今年2月1日花生期货上市首日,华泰期货与太平洋产险联合实施的全国首批花生“保险+期货”价格保

险在河南省六市顺利落地,以郑商所花生期货PK2110上市首日的盘中价作为保险价格,共计承保花生1130吨。其中为桐柏县吴城镇吴城村村民王万成的100吨花生价格买入了平值增强亚式看跌价差的保险,最终通过郑商所花生期货实现风险对冲,切实保障了参保农户的花生种植收入。

业内人士认为,花生期货提升了产业抗风险能力,促进了产业平稳发展。“保险+期货”作为一种新型金融支农模式,实现了农业保险与期货、期权等金融工具的联动,可助力农民等解决“丰产不丰收”、价格风险难以分散等农业生产经营难题。“当花生市场价格波动成为当地产业发展掣肘时,通过‘保险+期货’业务管理价格风险能够成为助力桐柏花生产业发展的重要支撑。”贾中萍说。